

ଦୁଃଖ ଜୀବନ ଗଛର ତେର, ସୁଖ ଶାଖାପ୍ରଶାଖା: ଗୌରହରି



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨।୧୧(ରବିବ)- ସାହିତ୍ୟ ମୋ ପାଇଁ ମନୋରଞ୍ଜନର ମାଧ୍ୟମ ଭିନ୍ନ। ବ୍ୟକ୍ତିତା ବିକାସ ରୁହେଁ ଏହା ସାମାଜିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ମୋର ହସ୍ତକ୍ଷେପ। ମୁଁ ଭିତ୍ତିକ ମଣିଷ ନପସରେ, ଶ୍ରଦ୍ଧା, ସମାଜରୁଚି ଓ କରୁଣା ପସରେ। ଶତ ଅନ୍ଧାର, ଦୁର୍ଭିପାକ, ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଓ ବିଚାରନର ଫଳସ୍ୱରୂପ ସତ୍ତ୍ୱେ, ଧୂଳି ପୂର୍ବ ଭିତରୁ ମନୁଷ୍ୟମାନ ଅଜ୍ଞାନୋଦ୍ଗମ ହେବା ପରି ମଣିଷପଣିଆ ବଞ୍ଚି ରହିବ ଓ ତା'ର ଏହି ସୁଦୃଶ୍ୟରେ ସାହିତ୍ୟ ମୂର୍ତ୍ତ୍ୟୁଲୋକ ପରି ନୟାୟକ ହେବ। କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଅକାଦେମି ପଞ୍ଚମ ଆଡି ଭାରତୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଆୟୋଜିତ 'ଲେଖକଙ୍କ ସହିତ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସୋମବେଳେ ବିଶିଷ୍ଟ ଲେଖକ ଶ୍ରୀ ରବି ଚାନ୍ଦ ଓ ସାହିତ୍ୟରୁଚି ସମ୍ପର୍କରେ ଏହା କହିଛନ୍ତି।

ଏହି ଅବସରରେ ଶ୍ରୀ ଦାସ ତାଙ୍କର ପ୍ରଥମ ଗଳ୍ପ 'ସାଣ୍ଠାଲୋକ'ରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ପ୍ରଥମ ପୁସ୍ତକ 'ରୁଆର ଭଣା' ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲେଖା ଓ ଅନୁଭୂତି ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ ସେ ବାପାଙ୍କ ଆଲମ୍ବନର ବହି,

ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷକ ଧନେଶ୍ୱର ଓଷା, ମାତୃକା ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଭାକର ମହା ଓ ନୀଳଗିରି ଶିକ୍ଷକ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ବଳ ତାଙ୍କ ସାହିତ୍ୟ ସାତ୍ତ୍ୱର ଆତ୍ମ ପ୍ରେରଣା ଥିଲେ। ଗାଁର ମଢ଼େଇ ନର, ଅନୁନ ବାଆଁରୀ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କ ପ୍ରେରଣାର ଉତ୍ତ ବୋଲି ଗୋଟକ ଭଙ୍ଗରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ।

ଗାଁର ମୁହରୀ ବୋହୂ ବନ୍ଧ୍ୟା ଅପରାଧ ସହି ନ ପାରି ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିବା, ଯୌଥ ପରିବାର ବିଚାରନ ଓ କାନ୍ଦ ଭାସର ଛଳନା ଓ ପ୍ରତାରଣାପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟବହାର, ଗାଁ ନାଟକରେ ଅଭିନୟ କରିଥିବା ବିଅରିକୁ କଳକାରୀ ସରାଇ ଦେବା ଓ ପରେ ତା'ର ଆତ୍ମହତ୍ୟା, ଅନୁନ ବାଆଁରୀ ଚଙ୍ଗା ଉଧାର ଦେବା ଓ ପୋରାସ ପାଇବାର ଅତୁଟ ଉପାୟ ଏବଂ ସମାଜକୁ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ମିଳିଥିବା ଉପେକ୍ଷା, ଅନାଚର, ଶର୍ଣ୍ଣା, ଅମୂଢ଼ା ଓ ମୂଢ଼, ଶ୍ରଦ୍ଧା ଆଦି ଉପାଦାନ ତାଙ୍କ ମନକୁ ପ୍ରଭାବିତ

କରିଥିଲା। ଏହି ଭାବନା ଗର୍ଭ ପରେ ଶବ୍ଦର ରୂପ ନେଇ କାଗଜକୁ ଉତ୍ତରିଥିଲେ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ।

କବି ଗିରିଜା ଭୃଗୁର ବଳିୟାନାମିଏ, ବିଖ୍ୟାତ ଲେଖକ ମୁରଲୀ ମହାନ୍ତି, ମନୋଜ ଦାସ ଓ 'ମମ୍ମା'ର ସମ୍ପାଦକ ଚୈତ୍ୟନାଥନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କ ପରିଚୟ, ତାଙ୍କୁ

ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଏଣୁ ତାଙ୍କୁ ଜଣେ ଲେଖକ ହିସାବରେ ସମୀକ୍ଷା ହିଁ ଗଢ଼ି ଚୋଲିଛି ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଶେଷରେ ଶ୍ରୀ ଦାସ ମୁରଲୀତ ଏକ ଗଳ୍ପ ଓ କବିତା ପାଠ କରିଥିଲେ।

କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅକାଦେମିର ଓଡ଼ିଆ ଉପଦେଷ୍ଟାମଞ୍ଚଳୀ ଅନାଚର ବିଜୟାନନ୍ଦ ମିଶ୍ର ପ୍ରାଧିକୃତ ପୂରଣା ଓ ସଚିବ କେ.

ସାହିତ୍ୟ ଅକାଦେମିର 'ଲେଖକଙ୍କ ସହିତ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଲେଖକ ଭାବେ ଗଢ଼ିବାରେ ତାହା ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ସେହିପରି ନାଟ୍ୟକାର ଅନନ୍ତ ମହାପାତ୍ର ଓ ଲଲାଟେନ୍ଦୁ ରଥଙ୍କ ପ୍ରୋତ୍ସାହନରେ ସେ ନାଟକ ଲେଖିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ, ଦୁଃଖ ଜୀବନ ଗଛର ତେର, ମୁଖ ସେ ଗଛର ଶାଖାପ୍ରଶାଖା। ଦୁଃଖର ପଲ୍ଲବନ ଓ ପ୍ରସାର ପାଇଁ ତେର ଗଭୀରକୁ ଯିବା ପ୍ରୟୋଗନ। ଜୀବନରେ ବହୁ ଦୁଃଖ ଓ ଉପେକ୍ଷା ପାଇଥିବାରୁ ସେ ଜୀବନକୁ ଅଧିକ ସୁବ୍ୟୟମ କରି ପାରିଛନ୍ତି ଓ ସାହିତ୍ୟରେ ତାହା ପାରିଛନ୍ତି

ଶ୍ରୀନିବାସ ରାଓ ମୁଗ୍ଧତ ଭାଷଣ ଦେଇଥିଲେ। ପ୍ରଖ୍ୟାତ କବି ସାତ୍ୟକିନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର, ରମାକାନ୍ତ ରଥ, ପ୍ରତିଭା ଶତପଥୀ, ରାଜେନ୍ଦ୍ର କିଶୋର ପଣ୍ଡା, ଅମରେଶ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଅଭିକନ୍ଦ ମହା, ଧନେଶ୍ୱର ମହା, ଅର୍ଚ୍ଚନା ନାୟକ, ମହେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ, ମୁନନ୍ଦା ପ୍ରଧାନ ଓ ସେତୁବାସୀ ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଶେଷରେ ଡ. ଦାସ ପାଠକମାନଙ୍କ କିଛି ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତର ଲାଭିଥିଲେ। ଅକାଦେମିର ଓଡ଼ିଆ ଉପଦେଷ୍ଟା ମଞ୍ଚଳୀର ସଦସ୍ୟ ପ୍ରଫେସର ବିଜୟ ଭୃଗୁର ଶତପଥୀ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ।